



# ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ

Газета выходит с 1 июля 1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 145 (12.706)

Цена в розницу – свободная

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О ПРАЗДНОВАНИИ РАМАЗАН ХАЙТА

Учитывая роль и значение священного Рамазан хайта в духовной жизни нашего народа, сохранении и укреплении национально-духовных ценностей, а также в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан «Об объявлении Руза хайта выходным днем» от 27 марта 1992 года № УП-368:

1. Принимая во внимание решение Управления мусульман Узбекистана о совпадении в текущем году первого дня Рамазан хайта с 28 июля (понедельник), объявить 28 июля 2014 года выходным днем и широко отметить в стране как праздник.

2. Республиканским фондам «Нуроний», «Махалла», общественному движению молодежи «Камолот» и другим соответствующим ведомствам, общественным организациям организовано и на высоком уровне, в соответствии с национальными ценностями нашего народа осуществить необходимые мероприятия в связи с проведением Рамазан хайта на местах.

3. Рекомендовать Национальной телерадиокомпания Узбекистана, Национальному информационному агентству Узбекистана и другим средствам массовой информации широко освещать мероприятия, связанные с празднованием Рамазан хайта.

Президент  
Республики Узбекистан  
И. КАРИМОВ

город Ташкент,  
23 июля 2014 года.

**В ходе граждан махалли «Кукча-Октепа» Учтепинского района города Ташкента в рамках проекта, реализуемого совместно Комитетом женщин Узбекистана и Европейским Союзом, организовано «Информационное окно», направленное на поддержку женщин-предпринимателей.**

В состоявшемся в этой связи мероприятии участвовали организаторы проекта, представители соответствующих ведомств, общественных организаций, активисты махаллей и комитетов женщин, ответственные лица банковско-финансовых учреждений, эксперты.

В ходе реализуемых под руководством Президента Ислама Каримова масштабных реформ во всех сферах жизни общества в качестве приоритетной задачи уделяется большое внимание защите интересов широких слоев населения, дальнейшему повышению благосостояния народа, всесторонней поддержке и развитию женского и семейного предпринимательства.

Комитет женщин Узбекистана совместно с организациями-партнерами успешно реализует проекты по повышению правовых, экономических знаний и

## 2014 год – Год здорового ребенка

### ПРАКТИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ ЖЕНЩИНАМ-ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ

квалификации женщин, содействию выпускницам колледжей в налаживании своего дела, обеспечению их занятости.

Согласно Государственной программе «Год здорового ребенка» в целях развития женского предпринимательства в махаллях предусмотрена реализация проектов, направленных на поддержку занятости женщин, создание системы «одно окно» для предоставления информации, образовательных и консалтинговых услуг. Это играет важную роль в расширении возможностей оказания социальной помощи в создании источников

дохода для малообеспеченных семей.

В рамках проекта новых программ Комитета женщин Узбекистана и Европейского Союза по расширению возможностей оказания социальной помощи в создании источников дохода для малообеспеченных семей. В феврале-мае текущего года была организована серия учебных семинаров по повышению квалификации представителей негосударственных некоммерческих организаций, социальному маркетингу и уп-

вый дух». Мероприятие организовано в рамках Государственной программы «Год здорового ребенка».

✓ **СЕГОДНЯ** в здании филиала Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова в

Ташкенте состоится мероприятие, в ходе которого будут обсуждаться права и обязанности предпринимателей и их взаимодействие с органами государственной власти. Его организатором выступает прокуратура Мирабадского района.

✓ **ЗАВТРА** в Национальном парке Узбекистана им. А. Навои состоится мероприятие, посвященное предстоящему празднованию 23-й годовщины независимости нашей Родины. Его участником станет городской совет ОДМ «Камолот» Алмазарского района.



## «УЗБЕКИСТОН ХАВО ЙУЛЛАРИ»: ЖЕЛАЕМ ВАМ ПРИЯТНОГО ПОЛЕТА

Эта фраза регулярно звучит в салонах самолетов, направляющихся из Узбекистана в более чем 40 городов Европы, Азии и Америки. На взлетных полосах международных аэропортов – от Нью-Йорка на Западе и до Токио на Востоке, от Тюмени на Севере и до Сингапура на Юге можно встретить современные самолеты с эмблемой Национальной авиакомпании «Узбекистон хаво йуллари». Это один из символов независимого Узбекистана – сильный, стабильный, быстроразвивающийся авиаперевозчик.

### БЫТЬ ВСЕГДА НА ВЫСОТЕ

По данным Международной ассоциации воздушного транспорта, в мире насчитывается свыше 1300 государственных и частных авиакомпаний различного уровня. Международные воздушные сообщения обеспечивают свыше 470 перевозчиков, около 250 из них совершают регулярные международные авиарейсы. В условиях такой жесткой конкуренции НАК «Узбекистон хаво йуллари», образованная по указу Президента нашей страны Ислама Каримова 22 года назад, прочно заняла свое место на мировом авиарынке. Ее визитной карточкой стали безопасность, комфорт и сервис высокого качества. Это, кстати, еще раз подтвердили итоги прошлогоднего аудита качества услуг узбекского авиаперевозчика, прове-

денного британским независимым рейтинговым агентством «Sky Trax».

– Все успехи компании – результат постоянного внимания и заботы Президента нашей страны, целенаправленной и многогранной работы, которая охватывает такие направления, как системная модернизация технологического парка, развитие базы технического обслуживания лайнеров западного и отечественного производства, совершенствование наземной инфраструктуры, реформирование системы управления воздушным движением, создание собственной базы подготовки высокопрофессиональных кадров, – говорит первый заместитель генерального директора НАК «Узбекистон хаво йуллари» Акмал Акбаров.

(Окончание на 2-й стр.)

равлению средствами, организации семейного бизнеса и частного предпринимательства, социальному партнерству. Подготовлены специалисты, которые будут эффективно вести деятельность «информационных окон».

– В махалле в центре постоянного внимания находятся вопросы обеспечения занятости женщин, молодежи и выпускниц колледжей, – говорит председатель схода граждан махалли «Кукча-Октепа» Собитхужа Имомов. – «Информационное окно» играет важную роль в предоставлении женщинам правовой консультации, получении необходимой информации о предпринимательстве, ознакомлении их с национальным законодательством в данном направлении, установлении сотрудничества с соответствующими органами и организациями.

На мероприятии выступила заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин страны Э. Баситханова.

Назokat УСМАНОВА,  
корр. УзА.



## В СТРАНЕ

● В Самаркандской области в первом полугодии обеспечены стабильные темпы роста экономики, объем валового регионального продукта составил 3 трлн. 515 млрд. сумов, темпы роста – 110,4 процента. Для реализации 224 инвестиционных проектов привлечено 116,2 млрд. сумов, создано 2900 новых рабочих мест.

● Специалисты ОАО «Кукон механика заводи» изготавливают более 50 видов запасных частей для нефтегазовой, химической и автомобилестроительной промышленности. На предприятии трудятся 700 человек, в этом году в коллектив влились еще 84 выпускника профессиональных колледжей.

● В Сырдарьинской области состоялось заседание, посвященное вопросам предупреждения незаконной трудовой миграции. В нем приняли участие работники местных органов государственного управления, депутаты местных Кенгашей, руководители соответствующих предприятий и организаций, активисты махаллей.

● В Намангане, Гулистане и Андижане проведены семинары, посвященные актуальным вопросам развития в регионах социального партнерства, подготовки проектов социального значения, обеспечения целевого использования грантовых средств.

● Информационно-ресурсный центр Термезского государственного университета теперь действует на основе третьей версии автоматизированной информационно-библиотечной системы KaDaTa. Проект осуществлен Центром программистов BePro в сотрудничестве с Национальной библиотекой Узбекистана.

● В Навои прошел областной этап соревнований «Папа, мама и я – спортивная семья». Семья-победительница примет участие в республиканском этапе соревнования.

## В МИРЕ

● Тихоокеанский тайфун «Матмо» обрушился на восточное побережье Тайваня, нанеся значительный ущерб инфраструктуре и жилым домам. Один человек погиб. Сильный ветер, скорость которого достигала 140 километров в час, ломал деревья и линии электропередачи. Проливные дожди привели к затоплению отдельных районов, а в гористой местности вызвали оползни.

● Во время государственного визита в Гавану председателя КНР Си Цзиньпина между Китаем и Кубой были заключены десятки соглашений. Договоры подписаны в сфере финансов, биотехнологий, сельского хозяйства, инфраструктуры и возобновляемых источников энергии. В Гаване Си Цзиньпин провел переговоры со своим кубинским коллегой Раулем Кастро и встретился с команданте Фиделем Кастро. Они обсудили отношения двух стран и международную обстановку.

● Власти Болгарии завершили возведение 30-километрового забора вдоль границы с Турцией. Задача ограждения, чье строительство заняло полгода, – борьба с нелегальной иммиграцией. По данным Софии, именно через Турцию в Болгарию направляются большинство беженцев из Сирии, которые надеются в итоге попасть в богатые страны Евросоюза.

● По последним данным, в результате авиакатастрофы в Тайване погибли 47 человек, еще 11 получили ранения. Всего на борту самолета находились 54 пассажира и четыре члена экипажа. В разборе завалов на месте трагедии задействованы более ста пожарных, а также военные и полиция. Спасателям удалось обнаружить бортовые самописцы. «Черные ящики» уже доставлены в полицейский участок.

## ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы Ташгорхокимията и наших корреспондентов.

✓ В махалле «Аль Фаробий» Мирзо-Улугбекского района состоялся спортивный праздник под девизом «В здоровом теле – здоро-

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

С каждым годом растут производственные и финансовые показатели, повышается эффективность работы НАК. В первом полугодии 2014 года было выполнено свыше 11,4 тысячи рейсов, перевезено более 1,2 миллиона пассажиров, показатели перевозок грузов, в том числе почты и платного багажа, составили свыше 20 тысяч тонн. Это достигнуто за счет гибкого реагирования на состояние авиарынка, расширения географии маршрутов, увеличения количества рейсов. В нынешнем году установлено воздушное сообщение с Сингапуром, открыты новые регулярные рейсы из Термеза в Санкт-Петербург, из Ургенча в Волгоград, увеличена частота полетов, к примеру, рейс Ташкент – Рига – Нью-Йорк и обратно осуществляется два раза в неделю, по четвергам и воскресеньям. В целях реализации туристического потенциала нашей страны рейсы из Франкфурта, Парижа, Милана выполняются с посадкой в Ургенче.

**ВОЗДУШНЫЕ ГАВАНИ НАШЕЙ СТРАНЫ**

Обновление наземной технической базы, в частности, совершенствование инфраструктуры пассажирских и грузовых терминалов, является одним из перспективных направлений деятельности Национальной авиакомпании. Благодаря постоянному вниманию главы нашего государства в отечественных аэропортах проведена реконструкция взлетно-посадочных полос, практически полностью обновлен внешний облик аэровокзалных комплексов, увеличено количество пассажирских терминалов, улучшена технология обслуживания. Новые взлетно-посадочные полосы способны принимать самолеты любых типов, а терминалы – заметно увеличивающийся поток пассажиров.

Построен новый аэровокзал местных воздушных линий аэропорта «Ташкент», способный обслуживать 400 пассажиров в час. В терминале международных авиaperевозок этой воздушной гавани введен в эксплуатацию новый комфортабельный блок для вылетающих пассажиров. Здесь размещены бизнес-зал с повышенным уровнем комфорта, комната матери и ребенка, медпункт, закусокная, магазин «Duty free». В настоящее время проводится капитальный ремонт VIP и CIP-залов.

Успешно функционируют новые пассажирские терминалы в аэропорту «Бухара» и «Навои», оснащенные всеми удобствами и высокотехнологичным оборудованием. В международном аэропорту «Ургенч» в 2011 году открылся новый зал прилета, а месяцем назад – новый пассажирский терминал с пропускной способностью 300 человек в час. Специально для туристов, прибывающих в Хорезмскую область, здесь создана информационная комната, где можно получить исчерпывающую информацию о транспортных возможностях региона, гостиницах, местах общественного питания и другие полезные сведения. В преддверии Дня независимости нашей страны будет сдан в эксплуатацию и новый аэровокзал в аэропорту «Фергана».

Меры по развитию инфраструктуры аэропортов способствовали тому, что уже 12 воздушных гаваней нашей страны присвоены статус международных. В феврале нынешнего года аэропорты «Ташкент», «Бухара», «Самарканд», «Нукус», «Карши», «Термез», «Ургенч», «Андижан», «Фергана», «Навои», «Наманган», наряду с другими подразделениями, прошли первый ресертификационный аудит на соответствие требованиям международного стандарта качества ISO 9001:2008. Проверка подтвердила стабильность и перспективность этой внедренной системы.

Свидетельством качественной работы воздушных гаваней нашей страны являются их успехи на различных международных конкурсах. Только в июне нынешнего года три наших аэропорта по итогам работы в 2013 году стали победителями в различных номинациях конкурса «Лучший аэропорт года стран СНГ». Так, воздушная гавань Бухары удостоена звания «Дина-

мично развивающийся аэропорт», перевозивший от 100 тысяч до полумиллиона пассажиров в год. Международные аэропорты «Самарканд» и «Ургенч» стали победителями в номинации «За большой вклад в развитие производства».

Международные эксперты называют воздушные гавани Узбекистана надежными и с точки зрения обеспечения безопасности. Во всех них в обязательном порядке действуют газоанализаторы и металлоискатели, сканеры, внедряется новая, более совершенная и надежная техника. Повышенный уровень безопасности в аэропортах обеспечивают постоянное патрулирование сотрудников правоохранительных органов, оснащение зон системами видеонаблюдения и специальными техническими средствами досмотра.

**ЧТОБЫ ПОЛЕТЫ БЫЛИ КОМФОРТНЫМИ И ВЫГОДНЫМИ**

Компанией «Узбекистон хаво йуллари» поэтапно осуществляется программа обновления авиапарка. Первый европейский «Airbus» с символикой Национальной авиакомпании Узбекистана приземлился в нашей стране еще в 1993 году, а американский «Boeing» – в 1996 году. Постепенно они полностью пришли на смену самолетам «Ил-62», «Ил-86», «Ту-154», «Як-40», «Ан-24» не только на международных, но и местных авиалиниях. Только за последние три года парк авиакомпании пополнили современные, комфортабельные, экономичные машины от лидеров мировой авиационной индустрии – «Airbus-320-200» и «Boeing 767-300-ER».

Пожалуй, самым знаменательным событием в новейшей истории развития отечественных авиaperевозок станет прибытие в 2016 году двух «Boeing-787 Dreamliner». «Узбекистон хаво йуллари» стала одной из первых авиакомпаний мира, подписавших с компанией «Boeing» – Гражданские самолеты контракт на приобретение дальнемагистральных лайнеров нового поколения с повышенным уровнем комфорта. Ожидается, что НАК станет первым эксплуатантом этих новейших воздушных судов на территории СНГ, продемонстрировав тем самым свое стремление к постоянному совершенствованию.

«Вот уже тридцать лет летаю за рубеж и по Узбекистану», – рассказывает предприниматель Шавкат Мирзаев. – Я помню времена, когда для того, чтобы выехать за рубеж, надо было обязательно лететь в Москву – в северном направлении, даже если конечный пункт назначения находился южнее Ташкента. Это вызвало большие неудобства, приводило к дополнительным расходам. Благодаря независимости открылись новые направления полетов, жители и гости нашей страны улетаю за рубеж не только из Ташкента, но и из других городов нашей страны, выросло качество сервиса.

В салоне самолетов НАК «Узбекистон хаво йуллари» пассажиры попадают в обстановку уюта, заботы и внимания. Воздушные суда оснащены индивидуальными лампами для чтения, персональными выдвижными столиками, имеются объемные багажные полки. По видеопроекторам демонстрируются художественные, документальные фильмы, музыкальные клипы, мультфильмы. В самолетах «Boeing» имеются индивидуальные мониторы, и пассажир может самостоятельно выбрать интересующую его развлекательную программу. По этим мониторам также можно наблюдать направление движения самолета и информацию о полете (система «airshow»). Во время полета по дальним международным направлениям пассажиры первого и бизнес-классов имеют возможность бесплатно воспользоваться бортовыми планшетными устройствами «iPad». Кроме

этого, в специальном журнале-каталоге «Sky Shop» каждый желающий может купить любую понравившуюся продукцию прямо во время полета.

Особого внимания заслуживает и система питания. По словам директора государственного унитарного предприятия «Кетринг» Бурана Эргашева, производственные мощности позволяют готовить тысячи порций горячих и холодных блюд, предоставлять разные напитки и фрукты на самолетах всех авиалиний. Постоянно контролируется качество всего ассортимента блюд и изделий, более 300 наименований блюд имеют сертификат соответствия «Глобал тест». При покупке или бронировании авиабилетов клиенты могут бесплатно заказать специальное питание с учетом возраста или религиозных убеждений, в том числе имеются вегетарианское, детское, фруктовое и кошерное меню.

Для часто летающих пассажиров Национальной авиакомпании предлагается особую программу «JzAirPlus» – систему накопления баллов за каждый километр полета. Ее участники получают уникальную возможность в качестве премии совершить призовой полет, повысить класс обслуживания, воспользоваться услугами бизнес-класса при прохождении регистрации на рейс авиакомпании «Узбекистон хаво йуллари». Участникам, набравшим наибольшее количество баллов, выдаются серебряные или золотые карточки, которые позволяют получать дополнительные привилегии и услуги, в том числе можно проходить регистрацию через CIP-зал и бесплатно провозить дополнительный багаж.

сертификат и располагающем всеми необходимыми условиями для этого. Также для поддержания летной годности пилотов и обеспечения необходимой квалификации летного состава в новом Тренажерном комплексе НАК функционируют современные процедурные тренажеры для воздушных судов «Boeing-757/767», «A-320» и уникальный «Full-flight» симулятор отечественного ВС «Ил-114-100», позволяющие летному составу обучаться в условиях, максимально приближенных к реальным.

Международные нормы безопасности полетов и эксплуатации сложной авиационной техники требуют новейшей системы управления воздушным движением. В международном аэропорту «Ташкент» действует автоматизированный Центр управления воздушным движением, оснащенный самыми современными диспетчерскими и навигационными системами, отвечающий всем международным стандартам. Центр «Узавионавигация» позволяет управлять движением самолетов во всем воздушном пространстве Узбекистана, открывать новые воздушные коридоры. Каждый авиалайнер в небе Узбекистана находится под постоянным контролем авиадиспетчеров, управляющих воздушным движением в тесном сотрудничестве с тысячами авиационных специалистов.

**НАДЕЖНОСТЬ, ПРОВЕРЕННАЯ ВРЕМЕНЕМ**

Сегодня во всем мире требования к стандартам авиационной безопасности, надежности и качеству авиaperевозок повышаются. И здесь нужно соблюдать баланс между удовлетворением запросов пассажиров и интересами авиaperевозчика, причем на международном уровне. В «Узбекистон хаво йуллари» безопасность полетов и авиационная безопасность – это важнейшие составляющие ее деятельности. Свидетельство тому – награды Международного фонда безопасности полетов и Некоммерческого партнерства «Безопасность полетов» за достижения в этой области и успешное прохождение НАК аудитов IOSA, подтверждающие безопасность и надежность авиакомпании.

Работа на воздушном транспорте – это ежедневный самоотверженный труд, требующий высочайшей ответственности, глубоких знаний, хладнокровия, умения мгновенно находить оптимальное решение в самых сложных условиях. От профессионализма летчиков, инженеров, техников, специалистов наземных служб зависит не только безопасность полетов и техническая исправность воздушного парка, но и противопожарная охрана, аварийно-спасательное и медицинское обеспечение отдаленных районов, выполнение других социально значимых задач. Усилия всего авиAPERсонала подчинены решению главной задачи – обеспечению надежности и безопасности полетов, регулярности авиaperевозок и высокой культуры обслуживания пассажиров. Благодаря такому отношению к делу всех работников отрасли Воздушный флот всегда будет предметом гордости нашей страны.

Дальнейшие планы Национальной авиакомпании Узбекистана связаны с укреплением ее позиций во всех сегментах рынка. В соответствии с поставленными задачами по дальнейшему развитию гражданской авиации приоритетом для НАК «Узбекистон хаво йуллари» являются обеспечение и повышение безопасности полетов, авиационной безопасности, совершенствование работы всех структур и производственных комплексов. Безусловно, все это направлено на удовлетворение растущих запросов наших соотечественников, чтобы они могли с максимальным комфортом совершать авиaperелеты в самые разные точки мира.

Сардор ТАДЖИЕВ, корп. УзА.

**Новости. Открытия**

**ЭЛИКСИР ОМОЛОЖЕНИЯ**

Косметическое средство, обладающее способностью эффективно улучшать обменные процессы в коже, запатентовали сотрудники Института химии растительных веществ Академии наук Республики Узбекистан.

Извлекают этот своеобразный эликсир омоложения из измельченных листьев одного широко распространенного растения местной флоры семейства мальвиновых путем экстракции органическим растворителем. Полученное таким путем средство способствует восстановительным процессам в кожном покрове, его упругости и в итоге замедляет старение.

**УДОБНЫЙ И ЛЕГКИЙ**

Аппарат для лечения переломов длинных костей, отличающийся повышенным удобством при использовании, создан ташкентскими врачами.

Авторам разработкой – сотрудникам Научно-исследовательского института травматологии и ортопедии Минздрава Узбекистана удалось также снизить и вес конструкции. Инновация запатентована.

**ПРИГОДИТСЯ МАШИНОСТРОИТЕЛЯМ**

Вакуумный пневматический захват, предназначенный для оснащения промышленных роботов, создан в Ферганском политехническом институте.

Предназначается такая разработка для использования на предприятиях машино- и приборостроения, автомобильной промышленности. Стадия внедрения разработки – опытно-промышленная.

**ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ТКАНИ**

Способ изготовления трикотажа повышенного качества запатентовали сотрудники Ташкентского института текстильной и легкой промышленности.

Достигнут такой результат за счет повышения прочности закрепления в грунте ткани поперечных нитей. Этим путем удалось уменьшить возможность вытягивания нитей из структуры трикотажа.

**ВОЛОКНА ПОЛУЧИМ БОЛЬШЕ**

Механизм вывода семян хлопчатника из рабочей камеры основной машины первичной переработки этого сырья – пильного джина – запатентован инженерами ООО «METINILM».

Предложенная изобретателями конструкция не трудоемка в изготовлении, не требует для этого специальных приспособлений и за счет снижения остаточной опушонности хлопковых семян гарантирует повышенный выход волокна.

**ДОСТИЖЕНИЕ НАВОЙСКИХ ГОРНЯКОВ**

Патент на способ подземного выщелачивания урана получен инженерами Навоийского горно-металлургического комбината.

Инновация предусматривает через систему технологических скважин закачку в недра воды с окислителем и последующую подачу в пласт сернокислотного раствора определенной концентрации. Переход на прогрессивную технологию позволяет интенсифицировать извлечение урана и соответственно увеличить добычу ценного для атомной энергетики элемента. При этом удается также уменьшить удельный расход серной кислоты.

Анатолий ЕРШОВ (по материалам Агентства по интеллектуальной собственности Республики Узбекистан).

**«УЗБЕКИСТОН ХАВО ЙУЛЛАРИ»: ЖЕЛАЕМ ВАМ ПРИЯТНОГО ПОЛЕТА**



**КАДРЫ – НА ВЕС ЗОЛОТА**

Многие авиакомпании мира признают, что узбекская школа летной подготовки одна из самых сильных. Причина, возможно, кроется в том, что она непрерывно формировалась на протяжении многих лет, причем на основе принципа «мастер – ученик», а теория тесно увязана с практикой. Начаты в годы независимости процесс пополнения авиапарка современными самолетами повлек за собой модернизацию всего Воздушного флота, в том числе повысил требования к подготовке летного состава. С появлением новых самолетов первая группа авиаторов прошла высшую теоретическую и практическую подготовку в лучших мировых учебно-тренировочных центрах – в Великобритании, Германии, США, Франции, Южной Кореи.

Среди «первооткрывателей» нового этапа развития летного дела есть, к примеру, и Заруха Сайдазимов – Герой Узбекистана, пилот-инструктор отряда «Boeing» НАК «Узбекистон хаво йуллари». В 1992 году, вскоре после организации Национальной авиакомпании, он первым совершил рейс на лайнере «Ту-154» по маршруту Ташкент – Бахрейн – Ташкент. Затем в числе первых осваивал совместно с зарубежными коллегами «Airbus» и «Boeing». Вот уже многие годы, как опытный пилот передает свой богатый опыт молодому поколению.

В 2012 году, когда в Ташкент прибыл «Boeing-787 Dreamliner» в рамках мирового презентационного тура, представителем американской компании и «Узбекистон хаво йуллари» совершили часовой полет, чтобы испытать характеристики самолета. Управление лайнером было доверено одному из лучших пилотов НАК – директору Летного комплекса компании Алишеру Каримову, который является одним из самых успешных учеников З. Сайдазимова. Это беспрецедентное решение компании «Boeing» – Гражданские самолеты – еще одно доказательство глубокого уважения к профессионализму наших пилотов.

Они, кстати, скоро будут готовиться только в самом Узбекистане – в Учебно-тренировочном центре Национальной авиакомпании, имеющем международный

приятия следят за технической безопасностью и непрерывным функционированием подвижного состава. Немаловажное значение имеют содержание и эксплуатация контактных сетей и тяговых подстанций, обеспечение благоприятной специальной автотранспортом и механизмами.

Горожане, привыкшие пользоваться этим экологичным видом транспорта, давно обратили внимание, что за годы независимости столичный парк трамваев пополнился новыми, вместительными, удобными во всех отношениях вагонами. Сегодня в нем 91 единица подвижного состава. Это трамваи моделей «Vario LF», «Татра Т-3м» и другие. Они обеспечивают перевозку пассажиров на шести трамвайных маршрутах. За день перевозится не менее 50 тысяч пассажиров.

Выполнение производственных задач всеми работниками унитарного предприятия позволяет добиваться хороших показателей в работе. За шесть месяцев нынешнего года перевезено 7,7 млн. пассажиров. Получено 4,5 млрд. доходов от перевозок.

Результаты работы – плод усилий большого коллектива, насчитывающего около 900 человек разных специальностей.



Максим ЧЕРНОГАЕВ. Фото автора.

**Постановление и его исполнение С ЗАБОТОЙ О БЕЗОПАСНОСТИ ПассажиРОВ**

В результате широкомасштабных созидательных работ, проводимых в годы независимости, облик нашей столицы кардинально изменился. Вместе со строительством современных зданий, благоустройством парков, улиц и скверов обновляется и транспортно-коммуникационная система.

Постановления Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы организации пассажирского транспорта в г. Ташкенте» и Кабинета Министров Республики Узбекистан «Об организационных мерах по дальнейшему совершенствованию системы городского пассажирского транспорта» служат важными составляющими процесса улучшения транспортной инфраструктуры города.

Во исполнение этих документов недавно создано УП «Ташкент трамвай». Оно образовано в форме единого комплекса за счет слияния унитарных предприятий «2-трамвайная депозит», «3-сон трамвай-троллейбус депозит», «Таштатра-сервис техник маркази», «Йул хизмати» и «Шахар электр транспортлари хизмат куратилиш шубхати».

Основной задачей нашего предприятия является обеспечение устойчивой и безопасной работы трамваев с целью удовлетворения потребности населения в перевозках, – говорит директор УП «Ташкент трамвай» Шавкат Сулайманов. – Также мы обеспечиваем пригодность к эксплуатации всех трамвайных путей, механизмов и устройств. В соответствии с установленными нормами специалисты пред-

**В Законодательной палате Олий Мажлиса состоялась очередное заседание Комитета по труду и социальным вопросам. На нем обсуждался вопрос о возможности принятия к обсуждению в нижней палате парламента проекта закона «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения».**

Отмечалось, что данный правовой акт внесен правительством в целях реализации мер по совершенствованию правовых основ обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения на основе Государственной программы «Год здорового ребенка», утвержденной Постановлением Президента Республики Узбекистан «О Государственной программе «Год здорового ребенка», в том числе по соблюдению санитарно-эпидемиологических, профилактических требований, предъявляемых к детским, воспитательным, культурным, спортивным и другим учреждениям, норм и правил вакцинации населения, осо-

## В Законодательной палате Олий Мажлиса

### ПО ПУТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ САНИТАРНО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ НАСЕЛЕНИЯ

бенно детей, охраны и укрепления их здоровья, а также по разъяснению воспитанникам системы дошкольного, учащимся среднего, среднего специального, профессионального образования санитарно-гигиенических основ.

В мероприятии приняли участие члены рабочей группы при комитете, в состав которой входят депутаты, представители Кабинета Министров, министерств, государствен-

ных органов, научных учреждений, а также ученые-эксперты и образованной в целях организации эффективного обсуждения законопроекта.

На заседании отмечалось, что есть необходимость дальнейшего совершенствования нормативно-правовой базы Узбекистана и правовых механизмов в сфере обеспечения здоровья, санитарно-эпидемиологического благополучия населения, а также безо-

пасности здоровья населения в условиях глобальных изменений и развития общественных отношений, характеризующихся интенсивностью экономических, социальных и культурных связей, а также изменением окружающей среды.

Вместе с тем на заседании отмечалось, что внесение законопроекта субъектом законодательной инициативы для обсуждения в Законодательную палату соответствует установленным требованиям.

По завершении мероприятия комитет принял решение о включении законопроекта в повестку дня очередного пленарного заседания Законодательной палаты с учетом мнения представителей фракций политических партий и депутатской группы от Экологического движения Узбекистана.

**Информационная служба  
Законодательной  
палаты Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан.**



Летнее очарование.

**Министерством юстиции Республики Узбекистан совместно с Палатой адвокатов при содействии международной неправительственной организации «Региональный диалог» был организован международный семинар-тренинг на тему «Роль адвокатов в обеспечении эффективной и справедливой деятельности судебных процессов: опыт Узбекистана и США».**

## ПРОДВИГАЯ РЕФОРМЫ

Его участники – адвокаты, представители правоохранительных органов, международных организаций вместе с юристами из США всесторонне обсудили вопросы повышения самостоятельности института адвокатуры в обеспечении прав и свобод человека, международного опыта в этом направлении, равенства прокурора и адвоката в судебном процессе.

Как отмечалось на семинаре, проводимые в судебно-правовой системе нашей страны реформы стали гарантом коренного укрепления, дальнейшей активизации института адвокатуры, обеспечения законности в процессах следствия и суда в уголовных, гражданских и хозяйственных вопросах.

Наше государство с обретением независимости поставило перед собой цель построения правового демократического государства, и для ее достижения коренное реформирование института адвокатуры также стало основной задачей. А принятие 29 августа 2001 года Закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный кодексы и Кодекс об административной ответственности Республики Узбекистан в связи с либерализацией уголовных наказаний» послужило началом нового этапа в защите прав человека.

Международные эксперты дали высокую оценку последовательно

осуществляемым широкомасштабным мерам, направленным на обеспечение в Узбекистане равенства прокурора и адвоката, состоятельности на всех этапах судебной деятельности по уголовным и гражданским делам, повышение качества и своевременности отправления правосудия. Особо подчеркивалось, что законами Республики Узбекистан «Об адвокатуре» и «О гарантиях адвокатской деятельности и социальной защите адвокатов» еще более усилена правовая защита адвокатов, что полностью соответствует нормам международного права.

Последовательно продолжают реформы в данном направлении. Министерством юстиции и Палатой адвокатов совместно с заинтересованными ведомствами осуществляются соответствующие меры по внесению изменений и дополнений в законодательные акты с учетом возникающих на практике некоторых проблем, а также передового зарубежного опыта.

Далее международный семинар был продолжен в виде практических занятий в интерактивной форме. Как отмечалось, такие мероприятия служат дальнейшему продвижению судебно-правовых реформ, обеспечению их эффективности.

**Ольга СМЫКОВА.**

## Комментарий специалиста

### НЕДВИЖИМОЕ ИМУЩЕСТВО — В АРЕНДУ

**«Аренда государственного имущества является важной составляющей для деятельности субъектов предпринимательства. Как совершенствуется законодательство в данной сфере?»**

**Р. Ибрагимов.**

**На вопрос отвечает Алишер БЕКЧАНОВ, начальник отдела Управления экономического законодательства Министерства юстиции Республики Узбекистан.**

– В целях создания дополнительных благоприятных условий для субъектов предпринимательства и дальнейшего совершенствования порядка передачи в аренду государственного имущества, правительством Республики Узбекистан 20 мая 2014 года принято постановление, которым внесены изменения и дополнения в Положение о порядке предоставления в аренду государственного имущества, утвержденное постановлением Кабинета Министров от 8 апреля 2009 года. Им предусмотрено законодательное определение понятия «технопарк» и предоставление субъектам предпринимательства на льготных условиях имущества, находящегося на территории технопарка. Так, изменениями в законодательство четко определено понятие «технопарк», в соответствии с которым технопарк является имущественный комплекс с прилегающей территорией не менее 10 тысяч кв.м, состоящий из государственного имущества (зданий и сооружений) и необходимой инфраструктуры для организации производственной деятельности, переданный, без права распоряжения, юридическому лицу (осуществляющему свою деятельность по принципу самофинансирования и на основании бизнес-плана, согласованного с соответствующими территориальными органами Госкомконкуренции, Министерства финансов и Министерства экономики Республики Узбекистан), созданному в соответствии с решением органа государственной власти на местах.

Кроме того, согласно внесенным изменениям, предоставление в аренду субъектам предпринимательства государственного имущества, находящегося на территории технопарка, осуществляется на основании договора аренды, с условием принятия ими инвестиционных обязательств. Соответствующие инвестиционные обязательства и условия их выполнения субъектами предпринимательства устанавливаются в договоре аренды.

Внесенные изменения направлены также на установление нового срока аренды государственного имущества, находящегося на территории технопарка. В частности, в отличие от общего максимального срока аренды государственного имущества, который составляет пять лет, за исключением случаев, предусмотренных законодательством, для субъектов предпринимательства максимальный срок аренды государственного имущества, находящегося на территории технопарка, составляет десять лет, за исключением случаев, предусмотренных законодательством, с возможностью его продления при своевременном и полном выполнении обязательств по ранее заключенным договорам аренды государственного имущества.

В соответствии с действующим законодательством минимальные ставки арендной платы за пользование недвижимым государственным имуществом, с определением соответствующих коэффициентов, ежегодно до 31 декабря утверждаются Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и г. Ташкента на основе расчетов минимальных ставок аренды, представленных Госкомконкуренции и согласованных с Министерством финансов и Министерством экономики Республики Узбекистан. Ставка арендной платы по зданиям и сооружениям не может быть ниже минимальных ставок, утвержденных соответствующим Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и г. Ташкента на основе расчетов минимальных ставок аренды, представленных Госкомконкуренции и согласованных Министерством финансов и Министерством экономики Республики Узбекистан.

Новым в законодательстве относительно предоставления в аренду государственного имущества является также то, что государственное имущество, находящееся на территории технопарка, предоставляется в аренду субъектам предпринимательства по минимальной ставке арендной платы без определения соответствующих коэффициентов, что, в свою очередь, является предоставлением дополнительных благоприятных условий для субъектов предпринимательства.

## Государственная молодежная политика – в действии

### ЛУЧШИЕ МОЛОДЫЕ ФЕРМЕРЫ

**В Ташкентском государственном аграрном университете прошел республиканский этап смотра-конкурса «Лучший молодой фермер года», проводимого Федерацией профсоюзов Узбекистана.**

В нем приняли участие представители государственных и общественных организаций, преподаватели и студенты университета, специалисты сельского хозяйства.

В годы независимости под руководством Президента Ислама Каримова особое внимание уделяется обеспечению прав и интересов молодежи, созданию всех условий для получения ею глубокого образования, укрепления здоровья, обретения профессии и занятия достойного места в обществе.

Государственная программа «Год здорового ребенка» и Постановление главы государства «О дополнительных мерах, направленных на осуществление в Республике Узбекистан государственной молодежной политики» от 6 февраля текущего года служат важным руководством к действию в этом направлении.

Данный конкурс, проведенный в рамках проекта «Лучший молодой специалист года», нацелен на выявление и всестороннюю поддержку инициативных, самоотверженных молодых специалистов, способных взять на себя ответственность за судьбу и будущее страны.

В первых этапах конкурса приняли участие более тысячи молодых фермеров из различных регионов страны. В финале свои знания и потенциал испытали 13 молодых фермеров, достигших высоких результатов в своей деятельности, вносящих достойный вклад в проводимые в нашей стране социально-экономические реформы.

В ходе конкурса особое внимание уделялось проводимой конкурсантами работе по обеспечению продовольственной безопасности страны, выращиванию сельскохозяйственной продукции, достижению высокой урожайности, организации многопрофильных фермерских хозяйств, созданию системы обслуживания, внедрению передовых инновационных технологий в сельское хозяйство, улучшению мелиоративного состояния земель.

Первое место занял руководитель фермерского хозяйства «Шабда-Н» Фуркатского района Ферганской области Болёржон Хамзалиев, второе место – руководитель фермерского хозяйства «Жамшид Фаршид замини» Ромитанского района Бухарской области Джамшид Раззаков, третье место – руководитель фермерского хозяйства «Обод турмуш келажги» Карманинского района Навоийской области Наргиза Маманова. Также были выявлены победители в ряде номинаций.

– Наш долг – быть полезными Родине и народу людьми в ответ на огромную заботу о молодежи, – говорит Наргиза Маманова. – Оказанное нам доверие станет стимулом к повышению опыта, дальнейшим изысканиям, более активной и самоотверженной работе.

**Барно МЕЛИКУЛОВА,  
корр. УзА.**

## «ТОШКЕНТ ОҚШОМИ» И «ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ»

**Прием рекламы  
и объявлений ежедневно  
(кроме субботы  
и воскресенья)  
Телефон, факс: 233-28-95.  
Наш адрес:  
улица Матбуотчилар, 32,  
2-й этаж, кабинет № 225.**

Коллектив редакции газет «Тошкент оқшомии» и «Вечерний Ташкент» выражает искренние соболезнования бывшему сотруднику редакции Пак Лилии Леонидовне по поводу кончины ее матери

**ДЕН Майи Симакеевны.**



Умение творить прекрасное. Фото И. ИСМОИЛОВА.

В общеобразовательной школе № 245 Учтепинского района организован летний оздоровительный лагерь «Ласточка». Для ребят активисты «Камолот» Учтепинского района при поддержке районного отделения Общества Красного Полумесяца провели эстафетные спортивные игры.

В состязании участвовали 120 девочек и мальчиков, разделенных на 6 команд. Они соревновались между собой в таких дисциплинах, как «Кто сделает больше оборотов обручем», «Самый ловкий ученик», «Острова», «Веселые старты». Каждый этап проходил весело и интересно. По завершении самым ловким и отличившимся участникам и их командам были вручены почетные грамоты и памятные подарки.

В Шайхантаурском районе нашей столицы активно реализуется проект «Лето с «Камолот».

## Каникулы – веселая пора

### ЛЕТО С «КАМОЛОТ»

– Чтобы ребята могли пополнить свои знания об окружающем мире, – рассказал председатель районного кенгаша ОДМ «Камолот» Лазиз Тураев, – мы организовали посещение Ташкентского зоопарка. У отдыхающих в летнем оздоровительном лагере «Ласточка» при школе № 262 осталось много впечатлений. Немало полезного подростки смогли узнать в рамках программы «Дни «Камолот». Во время одной из встреч была выбрана тема о возможностях и условиях, предоставляемых детям. Отдыхающие лагеря приняли активное участие в игре вопрос-ответ. В завершение проведен конкурс картин на тему «Борьба с нарко-

манией», который продемонстрировал осведомленность юных участников о таком опасном явлении современности, как наркомания.

Немало мероприятий для подрастающего поколения в дни школьных каникул проводится в Юнусабадском районе.

В тесном сотрудничестве представителей городского отделения ОДМ «Камолот», кенгаша Юнусабадского районного отделения, активистов первичек продолжается реализация проекта «Лето с «Камолот». В его рамках в летнем оздоровительном лагере при школе № 288 проведен спортивный турнир. «Камолотовцы» привлекли к соревнованиям не толь-

ко школьников, но и дошколят – всего 140 участников.

В рамках проекта также проведены различные мероприятия в оздоровительном лагере «Автомобилист». Организовать их помогли районные отделения народного образования, центр духовности, управление МВД, отдел по делам культуры и спорта и совместное предприятие «Лиана трейдинг».

Они помогли молодежи совершенствоваться духовно, лучше усвоить правила дорожного движения и закалиться физически. В частности, с большим интересом ребята слушали рассказы об истории нашей страны на встрече, организованной представителями Государственного музея истории Узбекистана. Подобные мероприятия способствуют воспитанию молодежи всесторонне развитыми и здоровыми.

И. РАЗЫКОВ.

## Что, где, когда

### КРАСКИ ВОСТОКА

В арт-центре Tashkent Plaza прошла выставка авторских работ «Восточный базар». Около 100 народных умельцев из разных регионов Узбекистана представили все направления современного и традиционного прикладного искусства.

Среди огромного количества работ доминировали керамика, вышивка, ткани, картины, арт-стекло, мыло ручной работы, бижутерия, резьба по дереву, различные вязаные изделия и игрушки.

Большой интерес у посетителей вызвали мастер-классы. Взрослым и детям была предоставлена возможность получить первые навыки росписи керамики, раскраски изделий из гипса, декупажа и т. д.

Как отметила организатор выставки Светлана Кругликова, основной целью мероприятия являются предоставление участникам возможности продемонстрировать свои произведения и обменяться опытом, а также выявление новых талантов.

Среди участников выставки были юные мастера из центра поддержки детей с ограниченными возможностями «Умидворлик».

### ЗА ЗДОРОВЬЕ И ЧИСТОТУ

Один из самых молодых столичных парков «Lokomotiv» стал первым, где запретили курение вне строго отведенных мест.

В Узбекистане с апреля 2012 года действует закон, запрещающий курить в общественных местах, однако в подавляющем большинстве случаев он не соблюдается. Среди причин – слабая информированность населения, отсутствие контроля и санкций за нарушение закона, а также отсутствие инициативы у многих руководителей, которые могут повлиять на ситуацию.

С этой точки зрения решение администрации парка «Lokomotiv» стоит приветствовать, поскольку эта инициатива послужит не только примером для других, но и поможет в целом изменить отношение к курению в местах скопления людей.

На данный момент посетителям, нарушающим запрет, грозят только предупреждение и просьба пройти в зону, специально отведенную для курения. По всему парку установлено 75 знаков о запрете курения. На каждом входе – информационные щиты о недопустимости употребления спиртных напитков и курения.

Большая работа проведена с сотрудниками парка, все они проинструктированы о нововведениях.

### ОЧЕРЕДНАЯ ЯРМАРКА ПОРАДУЕТ ГОСТЕЙ

2 – 3 августа в Выставочном зале культуры и искусства при Национальном парке им. А. Навои пройдет очередная республиканская ярмарка ручных изделий Master.uz. В ней примут участие ташкентские мастера, представляющие все направления современного hand made, и мастера традиционных видов национального прикладного искусства из разных регионов республики: Бухары, Самарканда, Шахрисабза, Ферганы, Намангана, Чуста.

Широко будут представлены керамика, национальная вышитая одежда, аксессуары, ткани (атлас, адрас, шелк и др.); знаменитые чустские ножи; картины, арт-стекло, декупаж и пэчворк для интерьеров, много различной бижутерии, вязаных изделий и игрушек из разных материалов и многое другое.

В рамках ярмарки пройдет широкая программа мастер-классов для взрослых и детей, где каждый желающий сможет получить первые навыки творчества по витражному стеклу, рисованию, росписи керамики и ароматизированным игрушек, декупажу и другим и смогут забрать с собой свои изделия.

Здесь также будут работать высокопрофессиональные художники-портретисты, которые за 15 минут у вас на глазах нарисуют по желанию ваши портреты, детей и близких по фотографии (хорошего качества).

Подготовила Г. ЛИДИНА.

**Кактусы – прекрасный выбор для тех, кто не очень любит или попросту забывает поливать домашние растения. Но и за ними требуется определенный уход. Как сделать так, чтобы ваша «колючка» чувствовала себя комфортно и иногда радовала вас своим цветением?**

### Добрые советы

## КАК УХАЖИВАТЬ ЗА КАКТУСАМИ

Почти все разновидности кактусов растут очень медленно. Это происходит из-за того, что их корневая система не может принимать большое количество влаги и питательных веществ.

Самое благоприятное для кактуса место – это окно на солнечной стороне. Лучше всего если кактус будет стоять ближе к стеклу. Размещать их лучше на подоконнике, а не на полке, потому что стебель кактуса может начать неправильно расти или деформироваться.

Хотя кактусы устойчивы к засухе, все же в холодный период из-за обогревателей и батарей воздух для них суховат. В зимнее время кактусы также страдают из-за недостатка света. Учитывайте, что зима для кактуса – это время покоя (как спячка для медведей). В этот период его не надо беспокоить и поливать вообще. Если кактус начинает расти зимой, почти наверняка у него развивается неправильная форма стебля. Корни кактусов должны быть в тепле, поэтому горшки желательнее размещать на подставках.

Для правильного ухода за кактусами лучше использовать земляные смеси. Например, самая распространенная смесь – это равные части листовой земли, промытого песка, древесного угля или торфа. Земляные смеси должны быть рыхлыми, воздухо- и влагопроницаемыми. Кислотность должна быть в них низкой.

В дне горшка обязательно должны быть отверстия или дренаж. Количество земли должно превышать длину корня кактуса. Растение сажают так, чтобы его основание было на уровне края горшка. Держите кактус в таком положении и насыпайте при этом землю вокруг его стебля. Не нужно основание глубоко закапывать в землю, иначе может начаться гниение. Если растение шатается, насыпьте дренаж. Если кактус высокий, подвяжите его к опоре.

При поливе лучше всего использовать кипяченую или отстоянную воду. Хлорированная вода для кактусов вредна. Поливать их надо начинать с начала весны (или когда потеплеет достаточно сильно) и до начала осени. Полив зимой может оставить вас без радости наблюдать цветение кактуса. Следует помнить, что полив и период цветения совпадают не у всех видов кактусов.

Кактусы можно размножать черенками («детками»), побегами или из семян. Черенками размножать их гораздо проще и надежнее.

У многих кактусов существуют легкоотделяемые «детки». У них уже имеется зачаток корневика. «Детку» можно посадить в любую земляную смесь, и у нее начнет через какое-то время полностью развиваться корневая система.

Чуть сложнее с побегами. Нужно выбрать здоровый побег или участок стебля. Отрезать его нужно продезинфицированным ножом. Место среза следует подсушить 3–4 дня на солнце. Затем посадить его во влажную смесь.

Семена лучше покупать в магазине, потому что в домашних условиях кактусы переопыляются. Это может привести к потере качества растения. Для начала семена дезинфицируют в слабом растворе марганцовки. Первое время не надо сажать семена в смесь, им хватит своих запасов для развития. Смесь надо насыпать небольшим слоем в один сантиметр и на нее разложить семена. Смесь всегда должна быть влажной. Ее надо прикрыть пленкой – это создаст условия для роста семян. Раз или два в день смесь необходимо проветривать, снимая пленку. У одних кактусов семена прорастают за несколько дней, у других – за несколько месяцев.

Когда появятся первые колючки, необходимо пересадить растение в более питательную смесь для взрослых кактусов. Когда они подрастут, их пересаживают в обычную смесь и первое время чаще поливают. Сажать семена лучше так, чтобы они проросли к началу весны.

#### Болезни домашних кактусов

Тля от нее поможет отвар из табачно-мыльного раствора. Необходимо смочить цветочной все пораженные зоны на кактусе.

**Мучнистый червец.** Удалять его следует влажным тампоном. Если болезнь сильна, то каждый день обрабатывайте инсектицидом.

**Паутинный клещ.** Уничтожается слабым табачным раствором или настоем ромашки. Также может помочь простое опрыскивание и поливание водой.

**Кактус начал гнить.** В этом случае необходимо промыть корни и пересадить в другую смесь.

Помните, растение это неприхотливое, но без правильного ухода кактус может просто погибнуть.

Подготовила Л. ЛАРИНА.

## Отовсюду обо всем

### АВТОМАТИЧЕСКАЯ РАЗВЕДКА МОРЕЙ И РЕК

Специалисты, участвующие в европейском исследовательском проекте, разработали беспилотные субмарины, которые умеют общаться между собой с помощью звуковых сигналов.

Подводные роботы способны общаться и сотрудничать друг с другом, создавая так называемый «Интернет подводных предметов». Это новая концепция, которая позволяет различным устройствам, таким как датчики и роботы, обмениваться информацией и открывает новые способы мониторинга океанов, озер и рек.

Группа роботов может исследовать морское дно в поисках потерянного предмета или утечки химикатов. На каждом из них установлен определенный набор датчиков. Работая вместе, они в кратчайшие сроки собирают полную информацию. Эти аппараты «разговаривают» друг с другом под водой, используя широкий диапазон частот – от частот наших голосов до неслышимого звукового спектра.

Полученные данные субмарины передают в центр управления, в котором контролируют их работу и обеспечивают новыми инструкциями. Точное положение аппаратов, а также некоторые данные об окружающей среде, такие как температура и химический состав морской воды, отображаются на экранах.

Водонепроницаемый корпус позволяет субмаринам нырять на глубину до ста метров. В зависимости от задачи, они могут быть по-разному оснащены для сбора, записи и передачи данных различного типа.

Важное значение для поисково-спасательных операций имеет установленный на борту аппарата гидролокатор, который обнаруживает затонувшие предметы, испуская звуковые импульсы и прослушивая эхо.

### «БЕСПИЛОТНИК» ДЛЯ СПОРТСМЕНОВ

В Латвии представили беспилотный летательный аппарат, разработчики назвали его AirDog. Предназначен он главным образом для спортсменов и их тренеров. На «беспилотнике» установлена видеокамера GoPro. По мнению разработчиков, эта новинка произведет революцию в том, как показывают состязания в таких видах спорта, как сноуборд, мотокросс и лыжный фристайл.

Принцип таков – спортсмен прикрепляет к руке или к шлему пульт, за которым следит летательный аппарат. Для того чтобы система функционировала бесперебойно, в ней, помимо, разумеется, компьютерного обеспечения, присутствуют навигационное устройство, магнитометр, автопилот, BlueTooth. «Дирижирует» этим оркестром технологичный и приспособленный мощный процессор.

Общий вес устройства – чуть более полутора килограммов, максимальная скорость, которую он может развить, достигает 70 км/ч.

Работа над проектом была начата еще летом прошлого года. Предприятие уже инвестировало в разработку продукта около 250 тысяч евро. Начать производство AirDog планируется в ближайшее время.

### САМЫЕ «ДОРОГИЕ» АКТЕРЫ

Американский журнал Forbes опубликовал ежегодный список самых высокооплачиваемых актеров Голливуда. Первое место в рейтинге второй раз подряд занял Роберт Дауни-младший, заработавший с июня прошлого по июнь нынешнего года 75 млн. долларов.

Как отмечает Forbes, основную сумму доходов 49-летнего Дауни-младшему принесла роль в блокбастере «Железный человек-3», который стал самым кассовым фильмом 2013 года, собрав в прокате 1,2 млрд. долларов.

На втором месте в списке находится бывшая звезда мирового рестлинга Дуэйн Джонсон, заработавший 52 млн. долларов. В этом году на экраны выйдет фильм «Геракл» с его участием. Замыкает тройку лидеров Брэд Питт, номинированный на «Оскара» за роли в фильмах «Мой парень – псих» (2012) и «Афера по-американски» (2013). За год он заработал 46 млн. долларов. Четвертую строчку рейтинга занимает Леонардо Ди Каприо (39 млн. долларов), сыгравший в последнее время главные роли сразу в двух масштабных кинокартинах – «Волк с Уолл-стрит» и «Великий Гэтсби». На пятом месте в списке – звезда фильма «Тор» австралиец Крис Хемсворт (37 млн. долларов). В первую десятку рейтинга входят также Лиам Нисон (36 млн. долларов), Бен Аффлек и Кристиан Бэйл (по 35 млн. долларов), Уилл Смит и Марк Уолберг (по 32 млн. долларов).

Подготовила О. НИКОЛАЕВА.



UZHYMET  
UZBYMET

По данным службы мониторинга Узгидромета, 25 и утром 26 июля погодные условия в Ташкенте будут способствовать сохранению вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Уровень загрязнения будет пониженным.

В Ташкенте 25 июля – небольшая облачность, без осадков. Ветер восточный, 3–8 м/сек. Температура ночью – 18–20, днем – 34–36.

